



确定一批教育主题 推出六大实施途径 晋江多举措守护学生健康成长

本报记者 蔡红亮

10月27日,由晋江市教育局精心策划打磨的“一堂好课”走进晋江市第九实验小学。活动紧扣“守护学生健康成长”这一重点课题,通过开讲座、分享交流等形式,引导学校聚焦立德树人根本任务,整合育人资源,创新育人实践,促进学生素质全面提升,护航青少年身心健康成长。

确定一批教育主题 将德育工作化虚为实

活动伊始,晋江市教育局德育科科长赖聪河以《思政引领 助力学生健康成长》为题,从学校育人工作现状、根本任务、主要内容、实施路径等方面进行授课,干货满满。

赖聪河提到,晋江教育规模体量大,中小学、职校、幼儿园在校生突破40万。近年来,晋江在城市化、工业化进程不断加快的同时,教育经费得到优先保障,严格落实教育经费“两个确保”要求,各学段生均公共预算教育支出实现“只增不减”。

然而,当前的教育理念仍有缺位,存在思政教育认识不足、学校德育重视不够、学生心理问题凸显、家庭教育缺失弱化、学生沉迷手游、统筹协调不力不足等问题。针对这些问题,赖聪河现场支招。他提到,各校要把德育工作的主要内容,明白德育工作要“做什么”。

“不同学校、不同学段、不同区域、不同学生、不同师资、不同家长,制约着学校德育工作的推进与发展,但每一位孩子的内心世界都蕴藏着生命的能量,教育的目的在于传授和灌输,而是要从心灵深处唤醒孩子心智,这就是德育的真正本质——要‘关注’、要‘唤醒’、要‘支持’。”赖聪

河介绍,为把各项虚的德育工作化虚为实,晋江归类确定了思政教育、价值教育、国防教育(包括禁毒教育)、闽南文化教育、心理健康教育、家庭教育等“一批教育主题”,结合一年的节庆日和重要时段,通过“课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人、协同育人”六大途径,组织各学校各年级开展专题宣传实践教育活动,形成全员育人、全程育人、全方位育人的德育工作格局。

接下来,晋江将继续紧紧围绕“立德树人”这一教育根本任务,在社会主义核心价值观的引领下,积极探索德育机制建设,深化主题教育,强化工作规范管理,健全学校德育工作一体化体系,护航学生健康成长。

结合学校实际 深化育人实践

当天,结合“一堂好课”主题,晋江多名学校管理人员围绕守护学生身心健康、推进依法治校进行交流发言,分享学校办学治校及育人实践中的经验与收获,探讨工作中的困

惑与思考,并提出不少中肯的意见建议。现场气氛活跃,不失为一场高品质的思想碰撞。

晋江市第九实验小学是一所新办校,去年刚建成投用。建校之初,学校就非常重视师生的心理健康,将其列入学校重点工作。就拿这学期来说,晋江九小深入开展了课题研究,通过撰写调研报告,了解师生心理现状,普遍排查心理健康潜在或存在异常的学生,并建立台账,按三级分类管理办法进行处置。学校党支部还与晋新社区党支部签署了《学生心理健康服务共建协议书》,借助社区专业心理辅导室、专业心理健康顾问、对社区居民更加了解等优势,开展学生心理健康教育。另外,学校还成立关爱小组,建立“1+1”关爱体系,并通过开展全面家访、家长会、亲子活动、家庭教育讲座等方式,拉近亲子关系、家校之间的距离。

在守护学生心理健康方面,永和启蒙小学同样实招频出。“我们将心理健康教育纳入学校工作日程之中,融入日常教育教学,通过课程开设、宣传、学生活动、家长活动、教师

活动等渠道,全方位护航学生健康成长。”永和启蒙小学校长姚文章提到,作为一所农村学校,生源结构较为复杂,抓好学生心理健康教育尤为重要。

同为基层学校的沙塘中心小学则不断创新德育活动形式,依托学校小记者站、晋江团市委爱心格子铺分站、校内外劳动基地、社区残疾人协会等共建单位,打造“体验”“探索”“公益”“劳动”等多元德育实践课堂。同时,每年学校还会精心策划读书节、校园文化艺术节、体育节、劳动节等4个德育活动节,让学生在丰富多彩的德育活动中健康快乐成长。

中学生正值青春期,如何让学生拥有健康阳光心灵,晋江各学校下足工夫。以季延中学为例,学校结合华侨办学特点,开展侨文化教育,培养学生家国情怀。学校还挖掘了一套集思想教育、艺术教育、劳动教育与传统文化传承为一体的乡土文化课程,并通过“课程+思政”“学习与实践”“动与静”“家与学校”四个结合,全力护航学生身心健康。

教育新闻

晋江教育系统开展 食品安全员业务培训

本报讯(记者 蔡红亮)近日,晋江市教育局联合市场监督管理局举办教育系统食品安全总监、食品安全员业务培训会,进一步强化学校食品安全主体责任,完善学校食品安全管理机制,提升学校食品安全管理水平。

会议邀请福建省食品安全促进会泉州工作委员会谢坤老师莅临授课。谢坤老师详细解读了《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》,“集体配送学生餐单位与学校之间的责任”、“中小学、幼儿园建立集中用餐陪餐制度”,并针对“学校食堂食品安全主体责任、食品安全风险控制要点和主要问题”进行分析讲解。

会议提出“113321”工作要求,即建立“一清单”,完善“一制度”,做好“三件事”,健全“三本账”,开展“两培训”,组织“一考核”。要求各单位要提高站位,强化学习,明确职责,落实责任,严把校园食品安全关,共同守护“舌尖上的安全”,把“让学生吃得好”作为责任担当和工作使命。

晋江市高中教育考察团赴上海名校学习交流



本报讯(记者 蔡红亮)10月24日至25日,晋江市教育局主要领导带队,组织市教育局、教师进修学校分管领导,一级达标高中负责人赴上海学习考察。

考察团一行参观了华东师范大学第二附属中学、上海市建平中学、上海市七宝中学,通过参观校园、听取报告、座谈交流等方式,了解上海名优高中在办学理念凝练、课程体系建设、学校特色培育、教师专业发展、课堂教学变革、创新人才培养等方面的宝贵经验和有效策略。考察期间,还邀请专家作“新课标、新教材、新高考”主题讲座。

两天时间里,考察团成员边观察边思考,边记录边交流,主动对标上海名校,寻找差距短板,积极思考晋江高中教育内涵建设、扩优提质的策略措施。

在交流讨论中,考察团成员表示,这次考察进一步冲击了思想,清晰了思路,回去后要抓紧再策划再转化。从理念上看,上海高中教育发展经验是可学、可用、可借鉴、可落地,要真学、真用、真借鉴、真落地。从策略上看,要坚持国家“五育并举”育人思路,创新载体,落实立德树人根本任务,全面提高育人水平。从举措上看,要持续深入推进新课程新高考研究,提升教师的“新

教学”执行力;大力推动校本教研落地,强化学生课堂学习设计,着力培养学生高阶思维,全力发展学生核心素养。

“上海高中教育历史积淀深厚、优势得天独厚,许多经验被总结推广到全国。这次组织一级达标高中负责人到上海,目的就是进一步落实市委、市政府关于教育高质量发展的部署要求,推进‘向上看、向深学’,从上海‘第一公里’理解领悟国家关于高中教育的思想导向和政策方向,在晋江‘最后一公里’研究落地县域办好高中教育的实施方略和工作策略。”晋江市教育局相关负责人说。

晋江组织百名校长 观摩晋江一中办学成果

本报讯(记者 蔡红亮)10月27日,晋江市教育局组织教育中心、市直小学幼儿园、中心小学等百名校长,前往晋江一中参观学习。

参观学习分两个环节进行。活动对象实地参观了晋江一中办学成果展、校史展馆和文化故事馆,感受晋江一中的办学历程。

随之进行的专题讲座中,晋江市教育局党组成员、晋江一中党委书记、校长陈燎原从教师观、学生观、课程观展开分享《新时代教学三观与辩证淬能》;晋江一中副书记、副校长徐谋则作了《新时代人才观——晋江一中拔尖创新人才培养探索》的报告,干货满满。

当天,晋江市教育局相关负责人还就晋江小学、幼儿园近期重点工作进行布置,同时对明年的工作提出具体要求。

小记者习作选登

重读唐诗

姚子萱(晋江市第二实验小学五年9班)

暮色,微雨。再次吟起垂暮之年便熟读成诵的“白日依山尽,黄河入海流”,原以为只是借着儿时的记忆回顾那温暖的时光,却不曾想心头竟生出了新的赞叹。首联“白日依山尽”,我的眼前仿佛浮现起日落那一幕。酡红的落日旁飘动着藤黄,与那青黛的远山渐渐叠在一起。不禁自问,这是明与暗的交融,还是日与夜的交替。而那黄河似绸缎连绵向前翻腾,奔袭入海。仅开篇两句,就已气度非凡,后两句更是使得整首诗意义升华,“欲穷千里目,更上一层楼!”酣畅,酣畅!

晨光,晓露。再次捧起读了无数遍的“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”。小时候,懵懂无知,只晓得那是一幅美不胜收、大气磅礴的画——险峻的峭壁,银丝般的瀑布,青灰的岩石。如今,我才发现那是隐居李太白无比明快的心情。那时李太白隐居庐山,他游览庐山的大好风光,不禁提起毫笔,挥手下下这惊涛的汹涌澎湃,未曾想这汹涌澎湃翻涌了一千年。此时的李太白是否也怀着对祖国大好山河的热爱呢?妙哉,妙哉!

晏昼,阳景。偶听见弟弟诵读:“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。”吾心中也轻吟:“风吹草低见牛羊。”恍忽间,我来到了茫茫草原之上,见一阵风吹过,丰茂的牧草上荡起层层浪花,摇曳起伏。牧草伏下之处,牛羊东一处,西一群,若隐若现,把那草原的宽广无际、翠色欲滴展现得淋漓尽致,也将北朝民族的豁达豪爽形象生动地刻画出来。神乎,神乎!

重读唐诗,早因惊喜而陶醉。

指导老师 林丽卿

故乡的山茶花

林诗琪(晋江市安海中心小学五年4班)

老家的院子里种了一株山茶花,爷爷十分喜欢它,每天早晨都提着水壶和它道早安。

它的枝干是黄褐色的,小枝条是紫褐色的,叶片很厚,呈椭圆形,边缘则是锯齿形的。叶片正面是深绿色的,很有光泽,手摸上去感觉光滑细腻,背面的颜色要淡一点,可以明显地看到叶脉。

叶子长得茂盛的时候,细心的我在叶子中间发现了几个小花苞。才三五工夫,花苞就长大了,成了含苞欲放的花骨朵。终于有一天,一个花骨朵忍不住“咧嘴笑”,把里面红色的花瓣都露了出来。

再过两天去看它,花朵已经纷纷显示出它们美丽的姿态:有的仍含羞待放,小巧的花苞鲜嫩可爱;有的才刚刚绽放,准备拿出它最美丽的一面来争奇斗艳;有的已经完全盛开,像婴儿般甜美的笑,展示着它的快乐。山茶花的花瓣层层叠叠,柔软而有弹性,花蕊里缀满了金黄色的花蕊。我最喜欢那朵粉红色的山茶花,它的色彩犹如无边的朝霞,不是很鲜艳,却能给人一种温馨的感觉。

指导老师 蔡雪云

福建省2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划人选③

晋江市慎中实验学校许燕秋: 把学校和孩子装进心中



学校迎来了发展新机遇,许燕秋心生欢喜,因为这也意味着教师发展的空间更大了,平台更广阔了。她迫不及待地想和晋正中学的优秀教师一起研讨,为自己的任教之路汲取更多的“养分”。

教师教研、比武平台、同课异构……晋正教育集团逐步形成学科组团、名师引领,借核心带动、求共同发展的“雁群效应”,许燕秋深刻体会到了和这么多优秀同事一起研讨,一起备课的快乐。难能可贵的是,在自己快速成长之际,许燕秋也倾尽全力帮助新教师,助力他们提升专业素养。

打造高效课堂 农村学生也能享优质教育

临近期中考试,许燕秋分身乏术,既要语文教学,作为年段长的她还要统筹管理整个年段的运转。“虽然累,但是看到年段运转顺畅,学生学有所得,一切都值得了。”许燕秋告诉记者,慎中地处农村,学生素养良莠不齐,如何提高教学质量,让不同程度的学生都能得到发展,成了她每日思考的重点。

从教至今,许燕秋一直在给自己“充电”,不断学习新事物,熟练运用现代信息技术,使之与传统教学融合,打造了一个农村学校的优质课堂,让农村的孩子享受同城市孩子一样的优质教育。为了能更加了解学生的特点,许燕秋抓紧一切机会,深入地走近学生,根据农村学生的实际改进教法,指导学法,注重课堂实效性。

对教育事业的痴心,对学生的爱心,对工作的热心,使得许燕秋硕果累累,多次被评为优秀教师,获2022年晋江市普通中学“教坛新秀”荣誉称号。教学颇有心得的她已成为教学方面的标杆,现属于泉州市学科带头人培养对象。她还积极投身教学改革,勇于探索实践,积极参与各类学科竞赛活动,发挥青年教师的带头作用。

“慎中每位老师都有一种教育理念:把学校和孩子装进心中,燕秋老师就是其中的佼佼者。工作以来,她以校为家,早出晚归,兢兢业业。不管是当班主任还是当年段长,她对学生都倾注了全部的关怀与爱。在教学上更是精益求精,多次在晋江市级比赛中获奖。”慎中实验学校党支部书记、校长,晋正中学副校长林胜利对许燕秋赞不绝口。他告诉记者,慎中实验学校近几年教学质量提升较快,是因为有一群不畏艰辛、不计回报的老师在埋头苦干,他们致力于培养有自信、会学习、懂感恩的孩子,而许燕秋是促使这种蜕变的主要力量。

晋江一小精彩「篮」不住

本报记者 蔡红亮 董重军



“加油!”“我们是冠军!”10月27日下午,晋江市第二实验小学晓聪校区篮球场热闹非凡,原来是四年级三人篮球赛决赛正如火如荼举行。

随着四年级三人篮球赛冠军的出炉,晋江市第二实验小学教育集团第十四届“霞光杯”篮球月系列活动圆满落幕。

记者了解到,本届比赛项目更丰富,针对不同年龄段学生特点,设置了“行进间运球”接力赛、“中投王”、神射手、三人篮球赛等活动项目,各个年龄段学生积极参与其中。

据悉,“霞光杯”篮球月系列活动已经成为最受孩子喜欢的常规活动之一,也是学生心中期盼的“CBA舞台”。二小学子们感受着篮球的独特魅力,展示了朝气蓬勃的青春气息,同时也在紧张的学习生活之余,放松心情,充分享受篮球运动带来的激情与快乐。

从慎中毕业,又回到慎中当老师,她说这种感情很浓烈;作为一名青年教师,她对教书颇有心得,为乡村学生打造了一个优质课堂;她全身心投入教育事业中,努力做学生成长的引路人……

她就是晋江市慎中实验学校老师许燕秋。

本报记者 蔡红亮

回母校任教 与恩师共事

为什么会选择当一名老师?许燕秋说,这颗种子在她读初中时就已深埋心中,而萦绕不开一个人——初中班主任王真丽。

许燕秋初中就读慎中实验学校,王真丽是她的语文老师。“她从来不是一位教学枯燥的老师,引经据典是她的‘拿手好戏’,过去我痴迷于她的课堂,现在我依然喜欢有她的课堂。”许燕秋回忆说,彼时的她基础不好,可毕业时却以年段前五的成绩考上了季延中学。究其原因,是因为王真丽曾说过“认真的女孩最可爱”,为了变可爱,许燕秋愈加认真学习,也是在那个时候,许燕秋在心里暗暗许,长大后要像王真丽一样成为一名优秀的语文老师。

这个信念一直支撑着许燕秋走到现在。2014年是许燕秋从慎中毕业的第九年。就在这一年,她再次进入慎中,只不过此时的她身份已有了转变——成了慎中的一名语文老师,成为离母校最近的校友,与自己的恩师共事。

再次回到母校,许燕秋不禁感叹母校天翻地覆的变化。现在的慎中有了美观耐用的塑胶跑道,高大上的录播教室,便利的希沃多媒体,崭新的课桌椅,宽敞的会议礼堂,可口多样的餐饭。此外,慎中还打造了校园文化三大特色品牌,狠抓管理,形成了教师乐教爱生、学生勤奋好学的良好氛围。“那我更要好好教书,不辜负这么好的条件。”许燕秋说。

2017年9月,慎中纳入晋正教育集团,